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A magyar ifjúság.
«Lelkem fiaim» ! Ezt a megszólítást 

intézte Jókai Mór a magyar ifjúsághoz 
1ís98. márczius idusán, mikor a szabad- 
ságharcz ölven éves évfordulóját impo­
záns ünnepségekkel jubilálja az egész 
magyar nemzet.

A nagy poéta, ki ott volt azok kö­
zöli a dicső márcziusi ifjak közölt, kik 
a szabadság kivívásában oly nagy sze­
repet játszottak, óriási tapsvihar közt 
jelentette ki, bogy a mai magyar ifjúság 
mélló a mullhoz, ép ezért érdemes a 
jövendőre ! Szivébe véste ezeket a sza­
vakat minden magyar ifjú, és egy-egy 
olyan alkalomkor, midőn az ország min­
den részéből egybe sereglenek, a nagy 
poéta szelleme szállja meg őket, és iga­
zán kimutatják, hogy méltók erre a 
szóra «nemes ifjúság».

A kolozsvári diákkongresszuson is­
mét egybegyült a magyar ifjúság. Az 
ország minden főiskolája képviselve volt 
otl. Igazán lélekemelő látvány volt im­
pozáns csoportjuk, s azt a márcziusi 
szellőt kellett a vendéglátó városnak 
érezni, mely 50 évvel ezelőtt millió és 
millió szivet viihmyozott fel.

A ki jelen volt a kolozsvári ünnep­
ségeken, okvet'enül azt a tapasztalatot 
hozta el onnan, hogy ez az ifjúság aczél 
és arany ifjúság egy személyben.

Egy levél
Balázs Mariska levelet kapott
Nem á lőtt benn1 csak egy pár röpke szó,
Az is csak száraz és gyöngéd télén . . . 
Csöppet se megható.

Egy ifjú ment el más, kiesbb hazába 
Nem volt más a levélbe semmisem . . .
És I áborult Balázs Mariska mégis 
Zokogva csendesen.

Farkas Imre.

Gligor a koronaőr.
A Debrcczen eredeti tárcsája.

Irta : Pakots József.
Gligor a császárnak katonája fönn Bécs­

ien. Anyja, a kinek olyan a képe, mint a ki- 
cserzett sárga kordovany, dicseked e újsá­
golja fünek-fának, akit csak előtalál a faluban, 
hogy miben jó sora van a fiának. A császár 
nagyon megszerette, aztan vele Őrizteti a ko­
ronát. Ott bizony nagyon megbecsülik Gli- 
gort.

Az emberek mosolyognak az öreg oláh 
asszony beszédjén, de a sibisánbeiiek szentül 
hisznek benne. Mert hogy Sibiaánból való a 
^hgor anyja és onnan hozza be reggelenként 
a Wissen fejt tejet a falunkba. A sibisániak 
a8Van, amikor a falunk felé veszik az utjo* 
ali azl szoktak mondani hogy: megyek a 

városba, — de a mappán máskép áll az, Ha-

Erős, és ruganyos mint a legerő­
sebb aczél ; tiszta és becsületes, mint a 
szin arany.

Erejének tudatában bátran száll 
szembe vé-zszel s viharral. Inkább törik, 
de nem hajol meg semmi kényszer előtt, 
lelke tisztaságát megőrzi minden körül­
mények között.

A padegógusok mintául az angol 
diákokat szokták felhozni. Én — noha 
tisztelem a. pedagógia paragrafusos téte­
leit — bátran ki merem mondani, hogy 
a magyar ifjúság egy lépéssel sem áll 
hátrább a ködös Albion fia tálainál.

A mivel ők büszkélkednek, az a 
magyar diákban is megvan. Intelligens, 
széles látkörü, nemesen gondolkodó, és 
mindenek felett nemzeties érzületü. Ke­
délye romlatlan nemes, szive telve van 
idealizmussal, s megbecsüli mindazt a 
mi jó és igaz. Karja aczélos, izmai erő­
sek, s hogy úgy mondjam készen áll 
mindenik arra a pillanatra, mikor majd 
a hazát, a szabadságot kell megvédelmezni.

De arany ifjúság is a magyar, csak 
hogy nem a léha értelemben. Arany, 
mert szive tisztaságát, fogékonyságát 
megőrzi, arany, mert jellemes és becsü­
letes a szó ,'egtisztabb értelmében.

Erdély vezérférfiai büszkén tekin­
tettek az egybegyült ifjúságra. Ebben a 
büszkeségben benne volt az a felemelő 
érzés a mit egyesek sovinizmusnak nő­

nem hál erra mifelénk ennek a szegény bocs- 
koros oláh népségnek város bizony a mi kis 
falucskánk is. Igaz, hogy ámító Romosán 
Pelru, a dás/.kel sógora, kint jár Bukarestben, 
arról is tud egyik-má ik, hogy vannak ám 
olyan házak is, amelyek egymás tetejére van­
nak rakva, de ezt sem hiszi el a többje.

— Már csak olyan nagy ház még sem 
lehet az. mint az uj templom tornya, mert 
hat annak az ablakából a holt-Marosig is el 
lehet látni.

Na de érvel ez ellen a Gligor anyja, a 
kinek azt irta a fia, aki a koronát őrzi Becs­
ben, hogy ott olyan nagyok a házak, hogy a 
padláslyukból el lehetne látni a Veres Pali 
martiáig, vagy a »nagyságos« bár > ur szőlő­
jéig I

— N-', Na ! — ágaskodik mindkét sar­
kára a dászkál világított sógora. — Ezt már 
még se hiszem.

A kordoványképü oláh asszonyt azonban 
nem hantja ez a kételkedés. Tudja ő azt jól, 
hogy az irigység beszél a dászkál sógorából; 
Hát persze ő csak Bukarestig lárt.

Jókedvűen mondogatja is el ezt, amig a 
tejet mérc-iékeli ki a fertályába azoknál a há­
zaknál, amelyekhez ő szállítja a tejet. Ha 
pedig látja, hogy szívesen hallgatják a motyo­
gását, hát kegyesen fölül is önt a mértéken á 
jó, vastag tejbői es. elmondja, hogy megint 
már két ezüst forintot küldött neki Gligor, 
hogy ne lásson szükséget.

— Drága fiú, jó fiú ez a Gligor ! — haj­
togatja büszkén a a császár úgy szere i !

veznek, de mi magyarok nemzet és faj­
szeretetnek nevezünk ! Azt az érzést 
táplálja erősen a mi ifjúságunk, és erre 
nemcsak a Kolozsváriak, de az egész 
magyar nemzet büszke lehet.

Ez az aczél és arany ifjúság táma­
sza a magyar nemzetnek. Az a szellem, 
mely a testületet úgy mint az egyént 
átlengi, biztosítja, hogy csendben, vihar­
ban egyaránt munkálni fogják a haza 
érdekeit s kicsinyes dolgokért nem ál­
dozzák azt fel soha.

Azok a szavak, melyeket a nemzet 
nagyjai intéznek olvkor olykor az ifjú­
sághoz, mindig jó talajra találnak s 
gyümölcsöt hoznak rendesen. És annak 
a fának, melyei a magyar ifjúság ké­
pez, legszebb gyümölcse a munkás ha­
zaszeretet, melynek édességét milliók és 
milliók élvezik.

És élvezzék még év zredeken át 1 
A magyar ifjúság hűtlen nem lesz ön­
magához. Tradiczióit nem fogja megta­
gadni, de fokozatosan fejlődve ápolója s 
ha kell lelkes védelmezője lesz a magyar 
nemzeti érzületnek.

Érzi, tudja azt minden magyar em­
ber, hogy a második millenniumkor 
ugyanezt fogják talán hatványozott mér­
tékben elmondani a magyar ifjúságról, 
mely a hazáért küzd, s a még szebb 
jövőben bizva bízik.

Sipos Béla.

És amikor s császár nevét ejti ki a vén 
oláh asszony, valami alázatos, mély áhitat 
ömlik el a ránezos, sárga arczán és fel néz 
az égre. Bizonyára a magasságos Istennel 
áldalja meg a drága, jószivü császárt, aki 
úgy szereti a szegény oláh asszony fiát.

Hanem furcsa dolgokat kezdenek beszél­
ni az öreg a-szony háta megett. Azt mondják 
egy szó sem igaz abbó', amit a fiáról mondo­
gat el nagy dicsekedve. — Már hogy egy 
ilyen vén asszony hazudna, ilyen szürkülő fej­
jel. ilyen ranczos képpel ! Na, ezt biztosan a 
dászkál sógora találta ki. Irigyeli biztosan a 
Gligor jó sorát. Haj, mert irigy ember ez az 
ember !

Ám hogy egyszer nagyon szüksége van 
a Gligor anyjának két forintra és azért a 
szomszédba jár, kitudódik valami. Mert meg­
kérdi a szomszéd, mire való anny: pénz 
egyszerre, Az üreg asszony hallgat s a szom­
széd nem firtatja tovább, hanem belenyúl a 
tüszőjébe.

A dászkál sógora másnap tudja, hogy a 
Gligor anyja kél forintot küldőit fiának a pos­
tán Bécsbe.

— Nem lehet az ! — mondj t a sánta 
kőmives Bogdán Tódor, — a Ju nmak a fia. 
— Nekem meg ma reggel azt mondta az 
asszony, hogy ő kapott két forintot a Gli- 
gortól,

A dászkel sógora csak erőskódött, hogy 
ő nem beszél a szélnek.

Na ez határozottan van mondva, igaz 
lehet. — Aztán az is furcsa, hogy a Gligor
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A kiegyezés válsága.
Széli Kálmán miniszterelnök tegnap réggé 

megérkezett Bécsbe, de délelőtt senkivel sem 
érintkezett ; délu án fel egy órakor kapta meg 
a meghívást, hogy a királynál magánkihall­
gatásra jelentkezzék. Széli azonnal elhajtatott 
a burgba. a hol két óráig tartó hosszú kihall­
gatáson volt.

A »Neues Wiener Tagblatt« értesülése 
szerint a kiegyezés válsága végre megoldásá­
hoz közeledik s már most bizonyos, hogy a 
két kormány közt kompromisszum 
tárgyalásfog megindul hi 
és valoszinütle.i, hogy az érdemleges tanács­
kozásban a felek mereven visszautasító állás­
pontot foglaljanak el.

Széli Kálmán a ma yarországi pártokkal 
folytatott tanácskozás óta tudja, hogy meddig 
szabad mennie, a nélkül, hogy a paktum ellen 
vétene,

A két kormány ezt a hetet a tanácsko­
zásnak fogja szentelni. A helyzetnek még ezen 
a heten tisztulnia kell, mert a magyar kor­
mány határidőhöz van kötve és ezt a határ­
időt semmi jszin alatt sem fogja meghosz- 
szabbbani.

Az osztrák képviselőház többségének 
végrehajtó bizottsága tegnap d. e. 11 órakor 
ülést tartott.

A tanácskozásban resztvettek Thun gr. 
miniszterelnök, Kaizl dr. pénzügy, Dipauli 
báró kerosk. miniszter és Jedrzejovicz galíciai 
miniszter.

Thun itt úgy tüntette fel magát, mintha 
ügye jól allana, de a N. Fr. Pr. esti lapja a 
Thun helyzetét mégis kétségesnek tartja.

D. u. 4 órakor Szélit, Goluehovszki gl. 
külügyminiszter látogatta meg a bankgassei 
magyar palotában s természetesen a kiegye­
zésről tanac-koztak.

A Vnteriand esti lapja szerint Széli vá­
ratlan idejövetelének oka az, hogy a tegnapi 
osztrák minisztertanácsban határozatokat hoz­
tak, a melyek értelmében uj komprouusz- 
szum tnditványtjtesznek Szélinek.

anyja most annyi málélisztet ad el. Mire kell 
annyi pénz? Na, na ! lasabban azzal a csá­
szárral !

Aztán már amint kezd kiderülni lassacs­
kán sorra, hogy a Gligor bizony nem nagyon 
parádézhatik olt főn Becsben, mert az anyja 
küld neki bankókat, hát a sibisániak hite is 
megrendül. Mert hogy a Krisztus koporsóját 
se őriztek ingyen s ha Gligor a koronát őr 
zené, hat bizonyára megfizetné a császár a 
faradságát.

A Gligor anyja megneszeli, hogy mi egy­
mást beszelnek az emberek. Fel is fortyan, a 
mikor a tejet méri reggelente.

Na hát igaz ! — Bizony pénzt küld ö 
a Gligornak ! — De hát beteg a szentem, 
Ispotályba van. Azután pénz kell az orvos­
ságra.

Hanem erre a kifakadásra mqgint gú­
nyosan mosolyognak az emberek. — Mert 
tudnivaló, hogy katonát ingyen gyógyítanak. 
Na, na ! — ismét félre jár az öreg asszony 
nyelve.

Minthogy ki is tudódik ez szépen, mikor 
a jövő évben a sibisáni czigány kovácsnak az 
öcscset is elviszik Bécsbe császár katonájának 
Mánu Vaszilie megírja aztan töviről-hegyeig a 
Gligor sorát.

Már hogy a Ghgor nagyon lump, garázda 
ember. Minden vasárnap korcsmazik és min­
dig megkésik a hazajövetelíel. Dehogy is őrzi 
a korona', őrzi biz a — mindjárt megmondja 
micsodát! — a kas/.árny a-áristo mot vegyítve 
»egyes«-sel. Hej, rossz vége lesz ennek az 
embernek 1

Hanem amit a Mánu Vaszilie irt, igazan 
nem mondják meg a Gligor anyjának. Még a 
dászkál sógora is elhallgat s szótlanul hajtja 
meg fejét, mikor a ránezosképü öreg oláh asz- 
szony áldja a draga, jószívű császárt, ki olyan 
de olyan nagyon szereti fiát, hogy a koronát 
őrizteti vele.

Egyelőre az elvi részt vitatják meg és 
ezért első sorban csak a két miniszterelnök 
tárgyal egymással, aztán pedig a részletkér­
désekhez jutva a két kormány több gazdasági 
resszortminisztere is résztvesz a tanácsko­
zásokban.

Az osztrák jobbpárti képviselők köré­
ben általános az a vélemény, hogy a kom­
promisszum létesülni fog.

KÜLFÖLD.
A Dreyfns-ügy revíziójának hatása.

Az «A. d. P.» tudósítása szerint a követ­
kező részletek jutottak tudomásunkra :

Az ntezán.
Mindenki előrelátta a semmitöszék Ítéle­

tét. Mégis lazas izgatottsággal várt« az utcza 
az első hii eket. APalaisdeJusti c-be 
csak abg pár száz embert bocsátottak be. 
Pont négy órakor az igazságügyi palotából egy 
csomó ember lélekszakadva rohant az utczara 
kiáltva : Vive la revision ! Újságírók voltak a 
kik lélek szakadva szaladtak a távirda hiva­
talba, hogy a világ minden tájékára megsür- 
gonyözzék a nagy hirt.

Ilusz pereczBi később már az újságok 
külön kiadásokban hirdették a nagy eseményt. 
Nem volt elég újság. Egy pillanat aialt elfo­
gyott sok százezer példány. Az emberek cso­
portokba ve ődtek össze és hangosan olvastak 
a semmitöszék határozatai. Sósán ismeretlenek 
egymás nyakába borultak. Éltettek a köztársa­
ságot és az igazság győzelmét.

*

Amikor Marchand Parisba érkezett a 
nép megfeledkezett a Dreylus-pörröl. Nem is 
beszellek róla egész nap először négy év óta. 
Ma a revízió kimondása elfeledtette Marehan- 
dot,. Senki sem gondolt reá, nem éltették, a 
a lukasa elölt kiváncsiak uem álldogálták, a 
naezionálisták is visszavonultak, nem voltak 
sehol sem „lathatók.

*

Dreyfusné.
Dreyfus-né szóiéi hazában várta a sem- 

mitöszek itelete'. Noha bizonyosra vette min­
denki a revíziót, a szegény asszony annyi sok 
keserűség után nem tudott egeszen bízni. 
Remény és aggodalom között leste az erkező 
híreket. Végre egy újságíró vágtató kocsin 
négy óra tíz perczkor a húz elé érkezik.

Felrohan a lépcsőn és közölte Dreyfus-
néval.

A feketébe üliözött asszony — sírni 
nem tud mar, még örömkönnyeket se ! — 
két kezét a szivére szorította és csak annyit 
mondott:

— Boldog vagyok 1

rokonszenvüket kifejező emléktárgyra. — A 
Rappel főszerkesztője Lucien Viktor Memier 
«A liliom» czimmel vezerczikket ir Herve de 
Kerobant poetikus lervéről es lelkesen csat­
lakozva hozzá, Dreyfus-né nagy erényeit 
dicsőíti. *

Ficqnart.
Egy újságíró nyomban az ítélet megho­

zatala után a Santé fogházba sietett, a ho I 
Picquart fogva van. Mar előre engedélyt esz­
közölt ki, hogy Picquart-t meglátogathassa, de 
mert csak 4 óráig lehet látogatásokat tenni, 
elkésett, kivételesen mégis beengedtek.

— Győzelem ! — kiáltotta az újságíró 
— kezet fogva vele. A revíziót elrendelték, 
uj haditörvényszék fog ítélkezni. Azián gyor­
san röviden közölte vel.e a határozat meg- 
okolását.

— Fölséges! Nagyszerű ! — mondogatts 
Picquart. De egyszerre elkomorult az areza éa 
igy szólt :

— Vájjon a szerencsétlen Dreyfus ér­
tesül-e meg ma erről a jó hírről ? Ha most 
mindjárt sürgönyöznek neki, talán még meg­
kapja az értesítést. Guyenne-ban most körül- 
belői del van, de sürgönyöznek-e ma neki ? 
Az Ördögsziget foglyára gondolt első sorban 
ez a kivaló ember, aki maga is 11 hónap óta 
van ártatlanul fogságban.

Galvani emlékezete. Bolognában a ha­
tóságok es egyesületek jelenteteken leleplezték 
tegnap azt a bronzkoszorut, a melyet a nem­
zetközi táviró kongresszus tett Galvám szob­
rának tál pzatára. Az ünnepségen vagy száz 
mindenféle nemzetiségi képviselő volt jelen. A 
kormány, a rendező bizottság, a község kép­
viselői, továbbá Amiot franczia delegatus és 
Magyar es Németország képviselői beszédeket 
mondtak, a melyeket a közönség tetszesse! 
hallgatóit.

Török dolgok. Török részről azt állít­
ják, hogy a szasszuni kolostor főnökét nem 
kurdok, hanem m u s í örmény izgatók öl­
ték meg.

Húrián Batmanian örmény-katolikus ér­
seknek Kodjsdjikbau, Tokát mellett, történt 
meggyilkolása miatt egy muzulmánt letartóz­
tattak.

Kitchener basa jntalma. Az angol al­
sóház junius 6. éjjeli ülésén hosszabb vita 
után 393 szavazattal 51 ellenében elfogadta 
Ba fournak azt az indítványai, hogy Kitche­
ner basának 30000 font sterling 
a d a s s é k.

Zola otthon. Z o 1 á t az igazság baj­
nokát az igazság győzelme hazahívta. Most 
lakását virágokkal árasztják eh Eddig csak 
2—3 bizalmas barátját fogadta. Tegnap reggel 
még ágyában feküdt, mikor átadták neki az 
ellene hozott ítélet t, a mely ellen öt nap alatt 
fellebbezhet.

Vendégek érkeztek, mind gratulálnak, 
sugárzó szemmel üdvöziik a hős asszonyt. 
Majd a nagy lakás tele lesz viragil attal. 
Rokonok és jó barátok, ismerősök es ismeret­
lenek virágbokrétákat küldenek Dreyfusnénak. 
Az asszony 4 év óta szinte megöregedett — 
mintha visszafiatalodnék. Sapadt arczát pír 
borítja s ajkán mosoly látszik, a szeme 
fényesen ragyog. De közbe-közbe türelmet­
lenkedik.

— Mathieu még nem jött vissza ? — 
kérdezi.

Mathieu Dreyfus, a sógor t, ugyanis nyom­
ban az ítélet kihirdetése után a miniszter­
elnökséghez hajtatott. Dupuy-töl engedélyt 
akart kérni arra, hogy az Ördög-sziget szám- 
üzöttjóvel kábel-telegram utján nyomban közöl­
hesse az ítéletet, mely a szabadság hajnalát 
hirdeti az elítéltnek. Végre Mathieu megérke­
zik, hogv Dupuy megadta az engedélyt. — 
Dreyfusné erre megszövegezte a rövid, de 
érzéssel teli sürgönyt, egy család visszanyert 
boldogságának híradóját.

*

Herve de Kérobant, a royalista Sol eil 
főszerkesztője mozgalmat indított, hogy poli­
tikai és valláskülönbség nélkül gyűjtést indít­
sanak egy Dreyfusnénak nagyrabecsü ésük és

A hágai békekonferenczia,
A békekonferenczia harmadik bizottsága 

tegnapelőtt ülést tartott, a melyen az összes 
tagok megjelentek. Bourgeois elnök részvéttel 
emlékezett meg arról a csapásról, amely dr. 
Roth svájci delegátust leánya elvesztésével 
értei és felolvasta Staal elnöknek dr. Rothho 
a konferenczia nevében intézett részvét 
táviratát.

Azután Descamps, az albizottság e őadó - 
ja felolva-ta a jó szolgálatokra és a közben­
járásra vona'kozó tervezetet, amely igy szól :

I. c/ikk. Annak a megakadályozásara, 
hogy a nemzetközi érintkezésben erőszakos 
eszközök alkalmaztassanak, az aláíró hatal­
mak abban állapodtak meg, hogy minden ere­
jüket megfeszítik, hogy a vitás kérdéseknek 
békés utón való megoldását elérjék..

II. czikk. Súlyos nézeteltérések vagy 
konfliktusok esetén az aláíró hatalmasságok, 
mielőtt fegyverhez nyúlnak, egy vagy több 
barátságos hatalmasság jó szolgálataiért .vagy 
közbenjárásáért folyamodnak, hacsak rend­
kívüli körülmények nem akadályozzák ezt.

III. czikk. Ettől az eszköztől függetlenül 
hasznosnak találják az aláíró hatalmasságok,
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hogy a vitás esetben nem érdekelt egy vagy 
több hatalmasság önszántából, a mennyire a 
körülmények megengedik, tölajánlja |ó szol­
gálatait, vagy közbenjárását a viszálykodó 
hatalmasságoknak. A jó szolgálatok fölaján­
lásának joga a vitás esetben nem erdeselt 
hatalmasságokat a viszálykodás folyamán is 
megilleti ése jog gyakorlása sohasem tekintendő 
baratsagtaian lénynek.

IV. czikk. A közbenjáró szerepe az 
egymással szemben álló követelések össze 
egyeztetéséből és a hangulat lecsenderitésé- 
böl áll.

V. czikk. A közbenjáró működésé véget 
ér, mihelyt konsta alva van, hogy a felek a 
kiegyezést vagy barátságos megegyezésre való 
alapot el nem fogadtak.

VI. czikk. A jó szolgálatok, vagy a köz­
benjárás kizárólag barátságos tanács termé­
szetével bír. (Ez a czikk az orosz javaslat­
ból való.)

VII. czik. (Nigra gróf nagykövet módo- 
sitványábó1.) A közbenjárás elfogadásának, 
hacsak az ellenkezőt ki nem kötik, nem lehet 
az a következménye, hogy a mosgésilás vagy 
más hidikészüietek, abbahagyassanak, elha- 
lasztassanak, vagy korlátoz assanak. Ha a felek 
a közbenjárást az e lenségeskedések megkez­
dése után fogadják el, ez nem akaszthatja meg 
a folyamatban levő katonai kérdéseket, ha­
csak az ellenkezőt ki nem kötik.

VIII. czikk. (Az amerikai delegátusok 
közveti'ő indítványából.) A békét fenyegető 
suhos viszályok eseten az érdekeit államok 
mindegyike egy tgy hatalmasságot választ, a 
melyet azz cl biz meg, bogy a másik fél vá 
lasztotta ha almassaggal lepjen érintkezésbe a 
békés érintkezés tnegsz kádasának megaka- 
dályozasa vegeit. — A megbízás tartama 
al itt, a mely 30 napon túl nem terjedhet, a 
vitás kéidés kizárólag ezekre a hatalmassá­
gokra átruházottnak tekintendő, ezeknek a 
hatalmasságoknak pedig mindenképpen azon 
kell lenniük, hogy a vitás kérdést rendezzék. 
Az esetben, ha a békés érintkezés vegleg 
megszakad, a hatalmasságoknak tovább is 
közős feladatuk marad, hogy minden alkal­
mat megragadjanak a béke helyreállításira.

Az angol és a török delegátusok kijelen­
tették, hogy kormányuk utasi'ása nélkül az 
albizottság tervezetét, csak első olvasásban 
fogadhatják el. — Az albizottság ma foly­
tatja tanácskozását a választott bíróságok kér­
désében és megkezdi tanácskozását a válasz­
tott törvényszék tárgyában. Első sorban Pa- 
uncelote angol nagykövet javaslatát fogják 
tárgyalni._______

Egyház,fegyelmi siabálylerveiel.
12. §. A családi élet törvényei ellen vé

tők fegyelmezése. , ,
a) S z ü I é k. Minden szüle köteles 

gyermekét, vagy gyermekeit, ha azok testi­
leg, szellemileg épek, legalább 18 éves koru­
kig élelemmel, ruhával ellátni, neveltetésük­
ről gondoskodni, erkölcsi magaviseletökre fel­
ügyelni s azok előtt jó példájukkal tündö­
kölni. Testileg, vagy lelkileg nyomorék gyer­
mekeikről a szülők holtuk napjáig gondos­
kodni tartoznak. Az ezen kötelességet nem 
teljesítő, vagy nem helyesen teljesítő szüle, 
vagy szülék egyházi fegyelem alá vonandók s 
ha köztudomásúlag bebizonyulna, hogy vala­
mely szüle elhanyagolja gyermekét s így azt 
gondatlansága, vagy rósz akaratával elsik­
kasztani s magát a további ápolás és nevelés 
gondjaitól megszabadítani törekszik, így az is, 
a ki gyermekelhajtá*, vagy gyermek sikkasztás 
bűnében vétkesnek állitlatik, presbytérium ele 
idéztetik s ha a nyomozás folytán csakugyan 
vétkesnek találtalik, megbüntetés végett a gyü­
lekezetnek bejelentetik, amely a vétség sú­
lyosságához képest az illetőt az uraszta ától 
agy két alkalomra eltiltja, sőt javithatlanság 
esetén az egyházból is kirekeszti.

Az egyházból való kirekesztés azonban 
végrehajtás előtt az egyházra, bíróságnak je­
lentendő be s ennek helyeslése esetén válik 
érvényessé.

Ugyanezen eljárás alkalmazandó azon 
szülék ellen is, kik nyomorék s munka­

képtelen gyermekeikkel embertelenül bánnak, 
azok fentartasáról nem gondoskodnak, amely 
szüle pedig gyermekét roszra csábítja, vagy az 
előtt akár tisztátlan beszéde, vagy korhely, 
dologtalan életmódja s annak megfelelő köl­
tekezése által rósz példát mutat, könnyelmii- 
leg tékozolja a család anyagi és erkölcsi va­
gyonát, az mint család vezetésre képtelen 
szüle, első ízben a presbytérium elé idézendő 
s megdorgáliatvan, helyesebb életvezetésre, 
példásabb magaviseletre intendő, minek ha 
eredménye nem lenne, az újabban felmerült 
eset alkalmakor a presbytérium álal a gyám­
hatóságnak bejelentendő s az illető hatóság 
felkérendő, hogy a kérdéses gyermekeket vé­
delme alá fogvan, a családi vagyont gyám­
hatósági megbízott kezelése alá adja.

A mely szüle gyermeke, családfő, család 
tagja keresztvízre küldését, confirmáítatásat, 
házassági szövetségre lépé-kor az egyházi ál­
dás kikérését, vagy haláleset alkalmával az 
egyházi szertartás szerint való temettetést 
elmulasztja, vagy át ól vonakodik, mint a 
gyülekezel tes ének egészségtelen tagja pres­
bytérium elé idézendő s figyelmeztetvén csa­
ládja becsülete és egyháztagsagi kötelességeire, 
az elkövetett mulasztás helyrehozására felszó­
lítandó s ha ennek eleget tenni vonakodnék, 
a gyülekezetnek bejelentetvén, az egyházbó 
való kirekesztésre aiaulta'ik.

b) A gyermekek. Minden (ép és egészsé­
ges) gyermek köteles iiszle'ettel, engedelmes­
seggel és szeretettel viseltetni szülei iránt s 
köteles azokat eln\omorodasuk, vagv tehető'- 
len aggsaguk eseten eltartani, ápolni s tisz­
tességes eltakarittatásukról gondoskodni. A 
mely ifjú, vagy hajadon, vő, vagy meny meg­
tagadja szülei, illetve ipa, napa iránt a köteles 
tiszteletet, az első ízben két presbyter által 
otthon a szülök jelenlétében megintendő, ha 
ennek kívánt eredménye nem lenne, azon 
esetben, ha a gyermek meg nőtlen itju vagy 
hajadon, presbyter um elé idézendő s ott meg- 
dorgaltatvan, tudomására hozandó, hogy ismét­
lés esetén még ha házassági szőve1 ségre lép­
nének is, tőlük az egyházi áldás megvonatik ; 
ha pedig mar házasságban élők tanúsítanának 
Vszteletienséget a szülök, illetve nagyszülők 
iránt, azon esetben ezek első ízben két pres­
byter áltál, másodízben a presbytérium előtt 
megintendök, végül pedig az egyházközségnek 
bejelentetvén, az uraszialatól egy-két alkalomra 
elti landúk s ha ez sem vezetne sikerhez, 
mint a polgári köztörvények ellen is vétők, a 
járásbíróságnak is bejelentendők. Ha a gyer­
mekes munkaképtelen szüleik eltartásáról gon 
doskodm nem akarnának, azon esetben több­
szöri sikertelen in'és és dorgálás után a 
g amhatósagnak további eljárás vé.elt bejelen­
tendők. Ugyauily eljárás köve endő azon házas­
ra rs ellen is, ki nyomorékká és munkaképte­
lenné lett hiivestársat elhagyja, vagy hazatói 
elhajtja.

c) A testverek egymást szeretni, szükség 
esetén egymást segíteni s egymással jó békes­
ségben élni tartoznak, kik ezen kötelességek­
nek eleget nem tesznek, vagy a kik az apai 
örökség felo-sz'ása s más hasonló kerdesek 
miatt egymással meghaso ilanak, s egymás 
iránt köztudomasulag gyűlölködéssel viseltet­
nek, a presbyteriumnak, illetve a lelkésznek 
bejelentendők s első Ízben a lelkész és gond­
nok által, másodízben az egész presbytérium 
által a békés együttélésre intendők, minek, ha 
kellő sikere nem lenne, további esetben jogá­
ban áll a presbyteriumnak a gyűlölködő test­
véreknek az urasztalátol való eltiltását a gyü­
lekezetnek javaslatba hozni. Ugyanezen elvek 
alkalmazandók azon esetekben is, midőn após 
és vő vagy meny között támadna közbotrányt 
okozó öszeütközés. A hibás férfi esetleg meg 
az egyzhazi tisztség víseleseiől is e tiltható

d) Gazdák, cselédek, vagy ipari keres­
kedelmi alkalmazottak. Cselédek, ipari és 
kereskedelmi segédek, alka'mázolták a ma­
gokra vállalt, tisztet híven teljesíteni, uraik, 
gazdáik életét, vagyonát, érdekeit lelkiismere­
tesen védeni tartoznak, a ki akár a munká­
ban, akár a rábízott, illetőleg a keze alatt és 
szeme előtt levő vagyon gondozásában, gon­
datlannak, hütelennek, vagy épen enyves kezű- 
nek találtalik, vagy a kezelése alatt álló

állatokkal kíméletlenül bánik, azokat túlságo­
san terheli s botrányos módon üti, vagy a ki 
gazdajanak nem engedelmeskedik, a kapott 
figyelmeztetéseket rósz szívvel fogadja, sőt 
éppen fenyegetődzik, vagy azt trttleg is bán­
talmazza, a polgári büntetésen kivüi az egy­
házfegyelmi büntetés alá is vonandó s az 
elkövetett vétség mérvéhez képest elnöki vagy 
presby éri megintess 1 sújtandó, ismétlés eseté­
ben, vagy a vétség súlyosabb volta esetén a 
gyülekezet által a presbytérium ajánlatára az 
urasztalától is eltiltandó.

De viszont az urak és gazdák, iparosok, 
kereskedők is arra köt-deztetnek, hogy cselé­
deik, vagy alkalmazottaikkal emberségesen 
banjanak, azokat erejüket felülha adó, egészsé­
güket, életüket veszélyeztető, vagy a küzerköl- 
csis^g szabályaiba ütköző munkára ne kény­
szerítsék, nekik a kialkudott bért és élelmet 
rendes időben, ponosan elfogadható minőség­
ben szolgáltassak ki s még ha egyes esetek- 
oen dorgálják is őket, azok emberi méltósá­
gát sértő, vagy megalázó szavakat ne hasz­
náljanak. Legyenek velők szemben készek a 
megbocsitásra, általában tekintsék őket. a 
család vagyonát védő és gyarapító családtagok­
nak, a kiknek az ur méltányos elbánásához 
mind isteni, mind emberi törvények szerint 
joguk van. Az ezen szrbály ellen vétő urak 
es gazdák egyházfegyelem ala vonandók s a 
mulasztás, vagy vétség mérvéhez képest előbb 
a presbytérium elnöksége, majd az egész pres- 
byterium jelenlétében megintendök s ha ez 
sem vezetne sikerhez, azon esetben az illető 
urak és gazdák minden egyházi tisztség vise­
lésétől is eltilthatok.

(Vége köv.)

Távirat.
Andrée.

Stockholm, jun. 6. Az Andrée expedi- 
cziójától szarni zó ezédulárói az idevaló an­
tropológiai és földrajzi társaság a következő 
táviratot kapta V a t n e m indali hajógyá­
rostól : Tegnap délelőtt Hueland kapitány a 
V a a g e n gőzhajóval ideér czelt. A kapi­
tány elmondta, hogy május 14-én Kollaííjord- 
nál (Island) az északi szelesség 63° 34’ és 
nyugati hosszúság 21° 28 alatt egy uszó-bóját 
talált, a mely 7. számmal volt jelezve. A bó­
jában egy tok volt ezzel a jelzéssel : Andrée 
-árki expedicziója, ebben a tokban pedig a 
következő tartalmú czédul i volt :

»7. számú uszó-bója. Ez a bója 1897. 
julius 11 -én este 10 őr 55 perckor, green­
wichi zónaidő szerint, az északi szélesség 82 
foka és a nyugoti bosszúsig 25 foka alatt 
(Greenwichiül számítva) dobatott ki Andrée 
léghajójából 600 méternyi magasstgba i lebe­
günk Minden rendben van. Andree, Strind­
berg és Frankel.

HÍREK.

Katonák
Ez a czime Titury Zoltán színmüvé­

nek, melyet olyan zokon vettek annak 
idején katonai körökben, pedig sémin i 
más nincs benne, csakhogy a tiszt urak 
között is vannak szegény emberek.

Na, de szerencsére Thury Zoltán el- 
elkerühe azt, hogy egy kicsit megszabdal­
ják. Az eféle pech ugyanis megszokott 
azzal esni, a ki a katona urakkal foglal­
kozni szokott.

Jó magam is a legnagyobb óvatosság­
gal akarok egy pár szót szólani a 
szegedi esetről.

Szegeden három katonatiszt hősies 3Q 
összevagdnlt egy védtelen polgárt.

Bár a mi szivünk örül, hogy nem hi­
ába adjuk/oda utóim garasunkat is a had­
sereg számára, mer a hadsereg tisztjei 
megfelelnek vagJalkozó hivatásuknak, a
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szegedi eset egy kis ürömmel keseríti a 
mi örömünkéi.

Elvégre is szegény Eugel, ki most 
összevágva fekszik, pontosan fizette adó­
ját s mint megyei bizottsági tag bizonyára 
tekintélyes adóösszeget fizethet arra a 
ezélra, hogy büszke lehessen a had­
seregre s annak fenyes ruhaju tisztjeire.

Az sem esik nekem jól, hogy a hősi­
esen vagdalkozó katonák provokálták 
— szintén hősi szándékkal — azokat a 
szegény hirlapiró-kollegákat, a kik nem 
tudtak velők egyetérteni abban, hogy egy 
védtelen polgárt nagy hősiesség össze 
vagdalni.

Talán a XIX. század végén a katonák 
is elismerhetik azt, hogy a sajtónak 
joga van kritikát mondani ?! . . .

Íme, ilyen kövatkezménvei vannak an­
nak, hogy a polgárság egy részének még 
rcula'ozás közben is privilégiuma van a 
fegyverviseléshez. A hasonló fegyverek 
elvénél fogva egy ilyen vérengzés egysze­
rűen erkölcsi lehelellenség és az áliam- 
füntartó polgárság összeségének elejei 
kellene venni az efféle eseteknek.

Az éles ka'dok használatának a czivil 
eleiben nincs helye, a tisztek külföldön 
rendszerint a magán életben nem jelen­
nek meg egyenruhában, ezzel is kimutat 
ják, hogy ők is olyan polgárok, mint a 
többiek. Nálunk is kellene ebben az irány­
ban elvégre reformokat életbeléptetni. 
Vagy azt akarjuk, hogy maga a polgárság 
keressen magán ik védelmet ?

* A sárospataki kirándulás epilógja.
A debreczeni főiskola akad. tanacsa tegnap 
tartott gyűlésében Balogh Keren ez jelen­
tése alapján örvendetes tudomá-ul vette a 
debreczeni tanárok s akad. ifjak sárospataki 
kirándulásának fenyes sikerei s azt a lelkes, 
meleg fogadtatást, melynek részesei voltak. 
Egyúttal dr. Bariba B. indítványára el­
határozta, hogy j gyzőkönyvi kivonatban fejezi 
ki őszinte köszönetét e testvéti foga tatás fő- 
tényezőinek : K u n Bertalan püspöknek, — 
a sárospataki tőiskola aigondnokainak . E e- 
j e s István s. ,-újhelyi lelkésznek, D ó k u s 
Gyula cs. es kir. kamarás varmegyei főjegyző­
nek, továbbá a sárospataki főiskola tanuri ka­
rának, melynek akad. es kőzigazgatójat arra 
is felkért, hogy tanári karunk köszönetét a 
sárospataki főiskola s a varos közönsége előtt 
is tolmácsolja.

Hasonló köszönő iratot intéz továbbá az 
akad. tanacs Molnár Istvánhoz Zemp- 
lenvártnegye főispánjához, M a t o 1 a y 
Etele alispánhoz, dr. S z é k e I y Elek s.a.- 
ujhelyi polgármesterhez s általok Zemplénvár- 
megye es Sátoralja-Ujhely varos közönsé­
géhez.

Amint értesülünk az akadémiai ifjúság 
kü'ön gyűlést tart, hogy abból fejezze ki 
őszinte köszönetét a testver főiskola ifjúsá­
gának.

* Ülés a városházán. Ma délelőtt a 
városháza kistanacsiermeben teljes tanácsülés 
volt SimonlTy Imre elnöklete alatt, melyen 
folyó ügyeket tárgyaltak.

* Még egyszer Batávia. Sohase hit­
tük volna, hogy nekünk annyi dolgunk lesz 
Bataviaval. Tegnapelőtt! számunkban mint ér­
dekes dolgot, egy kifogastalan, úri ember sza­
vahihető infotmácziója alapja», megírtuk, hogy 
Szőllősi Béla dr. debreczeni orvos hol.and 
szolgálatba, a hataviat holland légióba lép, 
melyben most járványos betegségek pusztíta­
nak. Tegnap Szőllősy dr. hozzánk egy, az 
egész hirt alaptalannak deklaráló czafolalat 
küldött, melyet — jogos óhajtása szerint — 
leközöltünk. Ma azoban az az úri ember, 
kitől a hírre való informácziónkat merítettük,

annak a kijelentésére kért fel bennünket, hogy 
kérdéses dolgot, mint a legkomolyabb tervet, 
adta elő Szöllős-y ur, sőt ezt becsületszavával 
is megerősítette. Az illető hivatkozik egyik 
városi kér. orvosra és egy helybeli ügyvédre, 
kik Szőllőssy dr. nyilatkozatát hallották. Most 
mar nem tudjuk, hogy mi van Baláviával és 
az egész ekszpedíczióval V ! . . .

* Hivatali vizsgálat. Gr. Degeuleld 
főispán ma délelőtt fo ytatla a tegnap megkez­
dett hivatali vizsgálatot a rendőrségnél. Előbb 
a 11. kér. rendőrségnél tartott vizsgálatot s a 
talált rend felett megelégedései fejezte ki Végh 
Gyula tb. főkapitánynak s Erd lyi fogalma­
zónak. Hasonló eredménynyel folyt le a vizs­
gálat a III ik kerületnél is.

* Teheti, mert vasúti. Tudvalevő dolog, 
hogy az egyenruha végtelen mértékben fej­
leszti az önóreztet. Még a vasutasok egyen­
ruhája is, pedig ez távolról sem kerül olyan 
sokba s nem is olyan fényes, mint a katona­
tiszt urské . . . ügy történt a dolog, hogy a 
szenl-györgy ábrányi vasúti állomás körül 
szerencsétlenül járt egy ideiglenes fékező, va­
lami G r ó s z nevű. Leesett a gépről s a 
vonat mindkét lábát bokából vágta el. A sze­
rencsétlen embert betették egy kocsiba s a 
vonat megindult Oebreczen felé. A debreczeni 
pályaudvaron hivatalos szolgálatot teljesített 
Tóth Sándor r. fogalmazó. Mikor a vonat 
megérkezett, Tóth Sándor értesült a szeren- 
csotleusegről s bement abba a kocsiba, hol a 
sebesült feküdt, bogy a szerencsétlen ember 
állapota felöl meggyőződést szerezzen s a% 
esetleges szükséges intézkedés-ket megtehesse.
A r. fogalmazó evvel természetesen csak kö­
telességét teljesítette. Ámde meglátta 
ezt egy vasúti, Bóczan — 
a ki — ha jól tudjuk — főnök vagy miféle. 
Felébredt benne^az M. Á. V. önérzet s meg­
támadta a kötelességet teljesítő rendőrtiszt- 
viselőt, kinek — szerinte — semmi joga sincs, 
hogy «harmadik vármegyében» történt esetről 
tudomást vegyen stb. stb. . . . Meg vagyunk 
győződve, hogy az önérzetes vasúti fog egy 
kis leczkét kapni illetékes helyről, egyébként 
a megsértett fogalmazó is jelentést tett a 
furcsa kis esetről.

* Hortobágyi kirándulás. Tegnap reg 
gél kedves társaság rándult ki a sík hoito- 
bágyi pusztára, dr. fi o d i c z k y Jenő a 
kassai gazdasági intézet igazgatója, dr. K o- 
v á c s Imre kultur mérnök s velők S p or- 
z o n Pál debreczeni tanar ment ki. A vasút­
nál Farkas Ber'i fogadta őket s végig 
kalauzolta a sik hortobágyi pusztán. Végig 
nézték a juhnyirásl, usziatást. Megnézték a 
törzsgulyát s az idei szénatermést. Delben 
Farkas Berti málai házánál kedélyes ebéd 
volt s este felé a legjobb hangulatban jött 
vissza a társaság.

* Azok a pisztolyok ... Az a két pisz­
toly, mely az Oberschall-Putnoky párbajban 
oly végzetes szerepet játszott ominózus kél 
fegyver. Több komoly egyén állítása szerint 
ez szerepelt a Mandel Béla K o m I ő s s y 
ésaKálmán Örle y-féle halálos végű 
párbajoknál. Báró Wildberg tulajdonát képe 
zik, s így jutottak hozzá Oberschall segédei.
A két pisztoly tehát három ember életét ol­
totta már ki. Ha báró Wddburg némileg ba­
bonás, úgy tüzbe dobja mind a két pisztolyt 
hadd semmisüljenek meg örökre.

* Gyászhir. Kegyelete# szívvel hozzuk 
a következő gyászjelentést, mert az a matróna 
akinek haláláról hirt ad, az előttünk felejthe­
tetlen emlékű hazafi P.tai Istvánnak volt hü 
élettársa s nemes elveinek osztályosa és maga 
is kimagasló jellemű honleány Özv. Szolnoki

Jármy Elekné szül. Nagykállói Kállay Zsu­
zsanna, gyermekei : Andor nejével Dessewffy 
Gizellával, gymnokrikkel : Lenke, Margit 
Elek, Erzsiké. József, Andrással ; Ida, férjével 
Erőss Zoltánnál, fiukkal : Istvánnal ; Berta 
férjével Fráter Barnával, gyermekeikkel • 
László, Tibor, Margit, Györgygyet ; László 
nejével Tóth Ilonával, fiukkal : Györgygyet • 
valamiül a nagyszámú rokonság fájdalommal 
telt szívvel jelentik, édes jó anyjának, nagy­
anyjuknak, szépanyjuknak s a jó rokonnak 
Özv. Báji Patay Istvánné szül. Nagy-kallói 
Kállay Teréziának, életének 89-ik évében, 
végelgyengülés következteben, folyó hó 6-kán 
történt csendes elhunytál. A megboldogultnak 
hült tetemei folyó hó 8-án, délután 3 órakor 
fognak, az ev. ref. egyház szertartása szerint 
a Kossuth-utczai 61-ik számú halottas háztól, 
a Kozguth-utczai templomban tartandó gyász- 
szertartás után a Kossu h-utezai temetőben 
levő családi sírboltban örök nyugalomra té­
tetni, Debreczen 1899, junius 6-án. Béke po­
raira,

* Debreczen és a pestis. A belügymi­
niszter ma érkezeit leiratában közli a város­
sal azokat az intézkedéseket, a melyeket az 
alexandriai pestis behozatala ellen országosan 
elrendelt. Tilo, például minden ruha szövetet, 
szőnyeget, bőn, csontot behozni az ország te­
rületére keletről. Az óvóintézkedéseket minden­
esetre helyeseljük, s kívánatosnak tartjuk hogy 
a hatóság ezt szigorúan negtartús<a.

* Patay Istvánné temetése. Az elhunyt 
özv. Patay Istvánné temetésén mint halljuk 
a szent beszédet Szele György bakonszegi lel­
kész fogja mondani. Felemlítjük e körülményt 
azért, hogy ki az ő szónoki nagy tehetséget 
nem ismeri, alkalmnt vehessen magának őt 
meghallgatni.

* Tolvaj tanoncz. A csónakázó tó part 
ján áll egy jobb sorsra érdemes fabódé. Az 
államvasutak tulajdonát kepezi s az utóbbi 
időben vasszegeket es más elhasznált tárgya­
kat tartanak benne, Megsejtette ezt S e r e s 
Lajos kereskedő tanoncz és addig sürgött-for- 
gott a bódé körül, mig 51 darab hatalmas 
vas szeget sikerült neki ellopni. Már előre 
örvendett a jó üzletnek. Azonban a kegyetlen 
sors ürmöt csepegtetett örömébe, mert Seres 
Lajost hamarosan elcsípték, mielőtt a szege­
ket értékesíthette volna. Mikor vallatták, zo­
kogva panaszolta, hogy a lopásra Kiss Fe- 
rencz nevű barátja hizlalta, ki már több Íz­
ben lopott szeget. A rendőrség Kiss Fe- 
renczet is megfogja kérdeni, addig is azonban 
biztonság okáért Seres Lajot átkisérték a kir. 
trvszék börtönébe.

* A szökés párosán . . . Együtt voltak 
a bűn tanyáján, a a hol éjszaka folyik az 
élet és a vásár. Lehel, hogy megundorodtak a 
nyomorult, bűnös éleitől s egy tisztábbat, 
jobbat akarnak kezdeni : de az sem lehetetlen, 
hogy csak tanyát akartak könnyű szerrel vál­
toztatni. Ma reggel tett jelentést a rendőrség­
nél a magszökött lányok tulajdonosnője s a 
rendőrség elrendelte nyomozásukat.

* Az a bizonyos igazság, amit a tynk 
is kikapar. Egy debreczeni úrnőnél G. F.-né- 
nél szolgált még egy évvel ezelőtt M é s zá­
ró s R ó z a cseledleány. A lány egyszer 
szó nélkül felmondta a szolgálatot s haza­
ment a falujába. Ugyanakkor, de mar előbb is 
G. F.-né észrevette, hogy a házból sok min­
den eltűnt. Ar ny, ezüst és ruhanemű is. Sej­
tette, hogy a tolvaj a volt cselédleány volt, 
de bizonyosan nem tudta. Történt aztán, hogy 
a falujában üdülő Mészáros Róza összeveszel, 
barátnőjével. Valószínűleg egy legény miatt 
A jó barátnőnek eszébe jutott, hogy Mészá­
ros Róza eldicsekedett, mennyi ékszert és ru­
hát kapott ő úrnőjétől, G. Fenétől Debre- 
czenben. A megsértett leány feljelentette Mé­
száros Rózát, ki eddigi bevallása szerint 
mintegy 300 frt értékű holmit lopott el. Mé­
száros R. börtönbe került, de hogy a jó ba­
rátnő megnyerte-e a veszekedést okozó le­
gényt, arról hallgat a krónika.
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* Egy fekete ruhás hölgy. Lengyel 
Sandorne bevásárlásokat tett a piaczon. Vett 
az urának ingeket, gyerekeinek ruhára valót 
es még egy kis debreczeni pereczet is akart 
hazavinni. A inig a pereczet vásárolta pakkját 
letette és mikorára a bevásárlással készen 
volt, az ingnek és ruhának való eltűnt. Hirte­
len keresni kezdte s mikor azt mondták neki, 
bogy egy olyanforma csomagot láttak egy 
fekete ruhás asszonynál, a ki a Csapó utcza 
fele ment, Lengyel Sándornó utana iramodott 
és megszólította, hogy mutassa meg a csoma­
got. A fekete ruhás hőlay azonban erre olyan 
csetepatét rögtönzött, hogy a rendőrségnek 
kellett a vitát egyelőre befejezni.

* Kossuth-szobor Szegeden. A Szeged­
központi Társadalmi Kör meg a múlt év vé­
gén elhatározta, hogy egy Kossuth Lajosnak 
állítandó szobor létesítésére mozgalmat indít, 
s fölkéri a II. kerület országos képviselőjét, 
Polczner Jenő pártelnököt a mozgalom veze­
tésére. A kör akkor a javaslatok megtételével 
br. Lipkee Kálmán körelnököt és Roskoviez 
Arthur jegyzőt bizle meg, a kik azt a napok­
ban fogják átnyújtani az ille ékes helyen. — 
Ugyancsak a központi körnek tagjai elhatá- 
n zták, hogy a nyári szünet után indítványt 
tesznek a városi közgyűlésen a felállítandó 
Kossuth-szobor tárgyában.

* Az adózók érdekében. Az 1899 évre 
megállapított III. ősz1, kereseti adó lajstromok 
8 napi közszemlére í. évi Junius 7-étől 14-ig 
a városi adóhivatalban az 1883. évi XLIV. 
t ez. 16. §-a érte meben kitéve vannak mihez 
k,pest az 1., II.. 111. és IV-ik kerül ti adózók 
figyelmeztetnek, hogy e kivetési lajstromokat 
tekintsék meg. Debreczen 1899. Junins 7-én a 
városi adóügyosztály.

* Az elnök ur párbaja. A képviselőház 
elnöke éppen nem ment a parbajozássai való 
becsület reparálástól. Most ismét ilyen esele 
volt. Még ugyanis szombaton párbajra hívta 
ti Fenyő Sándort, a Magyar Hírlap felelős 
szerkesztőjét, a miért ez utóbbi lapjában közzé­
tette a bécsi Arbeiter Zeitung-nak egy Per- 
czelre vonatkozó sértő közleményét. Fenyő 
Sándor elfogadta a kihívást és a segédek 
kardpárbajban állapodtak meg. — A párbaj 
tompahegyü kardokkal tegnap délelőtt félti/.kor 
ment végbe a It odor—Rakossy-fele vívóterem­
ben. Perczel Dezső segédei voltak: Grooaon 
Dezső államtitkár es Müunich Aurél ősz. kép­
viselői Fenyő Sándor segédeit Bartók Lajos 
szerkesztő es Feszty Árpád festőművész. Per­
czel orvosa volt dr. Farkas László, a lényéé 
dr. Lévay József. A vezető-seged Perczel 
részéről Gromon Dezső, Fenyő részéről Bartók 
Lsjos volt, a kinek .Rajta I» szavára a felek 
rendkívül hevesen csaptak ö-sze és úgy szól­
ván e yszerre sebesitettek meg egymást. Per­
czel Dezső a fején kapott egy 6—8 czen'i- 
meter hosszú vágást, mig Fenyő Sándor hom­
lokán és orrán karczolast s jobb mellén is 
kisebb sérülést szenvedett. Az orvosok, illető­
leg a segédek erre beszüntették a párbajt. 
Perczel fejsebére három öltést alkalmaztak az 
orvosok. Párbaj után Fenyő Sándor ellenfele 
előtt sajnálatát fejezte ki a történték fölött, a 
mit Perczel készseggel vett tudomásul és kezet 
nyújtott ellenfelének.

* Kir. tábla szűnetl tanácsa. Elnök a 
szünet egész tartama alatt : Szegbő István 
tanácselnök. Bírák a szünet első 4 hetében : 
1. Mérey Ottó (polgári előadó.) 2. Dr. Szűcs 
Miklós (polg. előadó.) 3. Naszády Iván (bűn­
ügyi és esetleg fegy. előadó.) 4. Újhelyi And­
rás (bűnügyi előadó.) Bírák a szünet második 
4 hetében : 1. Mérey Ottó polg. előadó az első 
héten. 2. Viski Károly polg. előadó a követ­
kező 3 héten. 3. Kölcsey Sándor polg. előadó 
és esetleg fegy. előadó mind a 4 héten. 4. 
Újhelyi András bűnügyi előadó mind a 4 hé 
ten. 5. Jeney György bűnügyi előadó az első 
2 héten. 6. Dr. Kis Endre bűnügyi előadó a 
következő 2 héten.

* Uj kir. közjegyzöség. Az igazság­
ügyminiszter Szinér-varalja székhelylyvl az 
ottani járásbíróság területere kir. közjegyzősé- 
get rendszeresít, mely a debreczeni közjegyzői 
kamarához fog tartozni. Az uj közjegyzőseg 
ez évi augusztus hó 1-jén lép életbe.

* József föherczeg szemle ntja. Jó­
zsef föherczeg tegnap korán reggel Papán 
nagy katonai szemlét tartott a honvédhu- 
szárság felett, utana pádig kíséretével Feny­
ves^ főispán kastélyában megebédelt. Ebéd 
után a föherczeg Fenyvessy főispánnal es 
törzstiszteivel együtt lefolografáltatta magát, 
délután pedig a főispán kíséretében, a főispán 
fogatán a vasúihoz ment és elutazott.

* A tiszt urak és a sajtó. Hétfőn 
hajnalban véres katonai botrány történt Sze­
geden a Kass-féle vigadóban. Három katona 
tiszt éles Kardokkal telholtra szabdalta Engel 
Lajos szegedi nyomdatulajdonosi, városi bi­
zottsági tagot H a Szegedi Napló kiadóját, ki 
munkatársaival s par előkelő szegedi úrral 
ült egy asztalnál, mikor hajnal tájban a 
lehető legvirágosabbb hangulatban állítottak 
be Andor Béla és Veres László honvéd fő­
hadnagyok, továbbá Veitner hadnagy a még 
egy pár orfeumos hölgy.

Engel Lajos valami csekélységen, mint 
mondják, az orfeuministák miatt, összeszólal­
kozott Andor főhadnagyjyal. A szóváltást 
tetlegesség követte s majd a tisztek kardot 
rántva reatámadtak az esernyővel védekező 
Engelre s borzasztóan összekaszaboiták. Fe­
jét 3 helyen beváglak, balkarjat eltörtek s a 
szeme alatt is megsebesítették.

Biró városi mérnök segélyére sietett a 
megtámadott Engelnek,^miközben ő is több 
helyen megsebesült.

A két összevagdalt polgárt a kórházba 
száliitolták s ott kötözték be súlyos sebeiket.

Az eset óriást izgatottságot és felhábo­
rodást keltett városszerte s a szegedi lapok 
kemény hangon keltek ki a katonai brutalitás 
elleti, minek következtében Andor főhadnagy 
Kulinyi Z-igmondot, a Sz. N. szerkesztőjét, 
Palósz Lászlót, a Sz. H. szerkesztőjét es 
Roskoviez Arthurt, a Közvélemény szerkesztő­
jét kihivatta azok miatt a cikkek miatt, me­
lyeket Engel megvagdalasáról, a rendőrségiéi 
kapott adatok alapjan, lapjuk tegnapi számá­
ban közöltek. A szegedi hírlapírók ez ügyben 
tegnap d. u. értekezletet tartottak s az elég­
tételt a hadbirósag ítéletéig megtagad ák.

* A hn cselédek kitüntetése. Bihar- 
megyében a rét-szeut-miklós gazdaságban Lip- 
tak Ferencz 43, a váradi káptaian birtokán 
K-rtész Sándor 40, gróf Almassy Dénes sar­
kad! uradalmán Maczák István 52 esztendőn 
at állott szolgálatban mint gazdásági cseléd. 
Darányi Ignácz földmivelési miniszter most az 
6 felsége által a hosszabb szolgálat kitünte­
tésére adományozott diszórmeket megküldte a 
ó öreg cselédeknek, a kik méltó büszkessőg- 

gel hordhatják meilükün a fényes »metaliát.«
* A Duna titka, A Margit-hid budai 

oldalán tegnap délután egy férfi holttestét 
fogták ki a Dunából. A holttest nem régen 
lehetett a vízbe, mert az oszlásnak nyoma 
sem eszlelhető rajta. A ruhájában talált iro­
mányok szerint az illető Loch Imre 53 éves 
bányamunkás. — A holttestet a dunaparti 
kapitányság beszállította a törvényszéki orvos­
tani intézetbe.

* Szeretethaz szentelés. Későn vettük 
de azért mint a humanitás egyik bizonyítéka 
ról örömmel adunk tudósítást : t i r c z á k 
Gyula, amunkacsi egyházmegye püspöke mu t 
hó 29-én a délután fél 5 órai gyorsvonattal 
érkezett Nagy-SzőHősre, hová a Fehér-Ke- 
reszt-Egvesület hívta meg, részben pedig, 
bogy a vármegye es az ottani görög katho- 
likus egvhaz hivatalos látogatását is teljesítse. 
Útközben T.-Ujlakon a tiszáninneni járás 
főszolgabirája üdvözölte a püspököt. 
A oagy-szőllősi állomásnál Csáky László gróf 
főispán fogadta és Bacsky Fmil alispán, a vár 
megyei bizottsági tagok és a közönség jelen- 
létébea fogadta a főpásztort s üdvözölte. Az 
állomástól kocsiban a Széchenyi-utczán át a

varosba tört ént a bevonulás, a város által a 
Főtéren emelt díadatkapunál a püspököt a 
város küldöttségé élen Cselsz Ede főbíró üd­
vözölte, azután a fellobogózott Verbőczy-ut- 
czán át a gör. kath- templomnál megállóit a 
menet és a templomban a püspök rövid 
imát mondott, — a mely után báró Herényi 
Zsigmond kastéiyába szállott meg, hol a vár­
megyei tisztikar, klérus, feleke/etek küldöti- 
ségei, kir. járásbíróság stb. küldöttségek az ott 
megállapító, t sorrendben tisztelegtek a püspök­
nél. Ma-nap d. e. 10 órakor teijesi'ette Ő 
mél ósaga a szere.etház felszenteléséi, melyhez. 
proczessióval vonult a közönség. A szeretet- 
háznt mely 2370 frtba kerüli, az ugocsai nők 
létesítenék s abba az alapszabályok szerint 
vallás különbség nélkül veszik fel az árva 
gyermekeket.

* Az oratöriumi emléktábla. A főis­
kola ifjúsága mint tu .va vagyon az oratórium 
falába emléktéb'ál akart elhelyezni. A lelep le 
zési ünnepségre meghívták volna a képviselő- 
bázat is. Mint értesülünk azonban a leleplezés 
szeptemberig elbaiasztatott, mert az emléktábla 
költsége nem gyűlt teljesen egybe. Szeptem­
berben azonban már együtt lesz a szükséges 
összeg s igy az ünnepség bizonyosan meg íog- 
tartatni.

* Rigó Jancsi meghalt. Egy Kairóból 
keltezett távirat jelentése szerint Rigó Jancsi, 
a rövid idő alatt világhírre vergődött czigány- 
primás, a szép Chimay hercegnő elszöktetője 
meghall. Alig 3 éve még, hogy először hire 
érkezett Párisból a cigányprímás és a her­
cegnő regényes szerelmének, kik ez idő alatt 
bebarangolták az egész müveit világot, 
állandóan anyagot szolgáltatva a világsajtó 
lapjainak érdekes pikáns közleményekhez. — 
Uiabban ideh*gylák a vén Európát s Kairóban 
telepedtek meg, hol aztán a szerelmi regény­
hez is a halál irta meg a befejezést. Rigó 
Jancsi meghalt*

* A reglama meg a szív. Ez a kettő
ellentét. Az egyik észak, a má-ik del. Az 
egyik tűz, a másik viz. Mert akinek a regla­
mára kéll hallgatni, tz se hagyja a szivét 
beszelni. Egy aradi huszárnak most nagy 
bajt okozott, hogy az apját szeretni merte, 
holott az csak a tízparancsolatban van meg 
és nem aDiensl reglement des 
k. u. k. Heeres nevű bibliában. Hermeiz Ist­
ván a neve a közlegény volt az aradi 3. hu­
szárezredben. Az elmúlt napokban jelentke­
zett, hogy haza akar menni, a temesmegyei 
Dragsinára, jelentette alássan, hogy az édes 
apja haldoklik. Ez bizony nem 
elég nyomós ok, hozzá lehet, hogy el sem 
hitték, hát nem kapott uriaubot, — De 
a hu zár nem nyugodott bele, hanem ha­
zaszökött az apjához. — Alig volt otthon 
jöt ek érte a csendőrök s az apja halálos ágyá­
nál letartóztatták. Most ha jól jár bal hónapi 
katonaáristomot ül, a miért olyan nagvon ki­
váncsi volt az istenadta az apjára amikor az 
haldoklik. . .

* Botrány a czirkuszban. A czirkusz 
világ művész élete meg nem nagyon ismere­
tes, pedig annak is vannak megrázó történe­
tei, érdekes témái, sőt olykor problémája. Egy 
ilyen történet csinos kis botrány alakjaban 
játszódott le vasar.iap este Aradon, a Debre- 
czenben is működött Sári János czirkuszában 
Az estnek Iegizgatóbb részénél voltak, az at­
létával Podranszky Vinczevel mérkőzött a 
száz koronáért — a régi atléta Apfelkaumer 
Albert, a kit Sári István elcsapott. Egy dara­
big ment a birkózás a két nagyerejü között, 
de azután mégis az utód, Podranszky győzött. 
A mikor Apfelkammer alul került, a közönség 
soraiból hirtelen előruntott felesége s ki akar­
ta szabadítani az urát, A kicsi szőke, ki meg 
lehetősen csinos, de erő dolgában egy csöppet 
sem ütött az urára, bökdösni ránczigálni kezdte 
a győztes athletát, mintha azt remélte volna, 
hogy közös erővel megszerezhetik az ura szá­
mára a száz koronát. A szokatlan jelenetre 
előlépett az igazgató, Sári János, és rákiál-
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lőtt az asszonyra, hvgy ez tilos és fölöttébb 
elenkeük a birokszabály okkal. Ebből aztán 
élénk verekedés támadt, még pedig oly moz­
galmas; hogy a czirkusz publikumnak nagyobb 
gyönyörűsége tellett benne, mint Podrans/.Ky 
mesterfogásaiban. A szőke atlétáne e őrántott 
egy vasdar-bot —• előób azt hittek, hogy 
boxer, de később kiderü t, hogy egy júnövesü 
kapukulcs volt — s azzal S<rit az egyik sze 
me fölött úgy homlokon ütötte, h gy messzire 
földagadt. A prograinmba föl nem vett érde­
kes piece de rési-dance-nak a rendőrség köz­
belépése vetett véget. .Tegnap pedig Joó Béla 
t. alkapitany a faczér atléta, meg a szőke fe­
lesége ellen megindiiotta a vizsgálatot.

Vidéki hírek.
A felső józsai hősök. Egyre fogynak, 

egyre fogynak legjobbjai a magyarnak, azok a 
vitéz honvedek, a kik öhen evvel ezelőtt ha­
zájuk szabadsagának, függetlenségének kiví­
vás I érdekeben kardot fogtak. Hajdumegye 
egyik kis községében — Feiső-Jozsan — mint 
onnét Írjak, ke1 ilyeu vitéz harczos él, kik 
mellé méltán sorozható az az összetöpörödöit 
75 éves anyóka, ki a szabadsáeharczot férje 
oldalán mint markolányosnő végigjárta. Ne­
mes Báboménak hívjak ezt a hős asszonyt. 
Az ura bea lt Bucskay huszár >ak s ő követte 
férjet mindenfele mint markolányosnő s e 
mellett ápolója volt ti sebesülteknek. Óit volt 
a szegedi, a fényszarui ütközetnél, jelen volt 
a világosi fegyverletetelnél és férje ott maradt 
a harczmezőn, de ő még azutan is, a fegyver- 
I teleiig ápolója maradt a Bocskay-huszárok- 
nak s köve te őke' mindenfelé. Majd vissza 
tért kis falujaba s most a jó emberek könyü- 
rületeből él. — CzégéL Mihály 80 eves, meg 
most is ep, erőteljes ember. Önkeni a loti be ; 
a ö-ik ezredben a veszprémi zászlóaljnál szol­
gait, Restvetl a szt,-tamási ütközetben, a 
szolnoki hires csatában, hol sehet is kapott, 
de hamarosan leiépülve, tovább küzdött. Ott 
volt Komáromnál, Bteskené s Budavár ostro­
mánál is, hol a létráról lőtték ie. Lábába 
fúródott a golyó s meg ma is ott van. — A 
harmadik vitéz harczos Biró Gábor. Az öreg 
ember szemevilagát mar elvesztette, beteges, 
s napjai meg vannak számláivá. Bacskay-hu- 
szár volt. Több ütközetben vett részt. A vilá­
gosi fegyverletetelnél jelen volt. A fegyverleté­
tel után harminczadmagával megszökött s ha­
zament falujaba. Ruházata s fegyverzete, 
melyben a szabadsagharczot ve- 
gigkü/.dütte, ma is meg van es fé lve őrzi e 
draga kincsei1.

Vér az országúton. Csórva János szá­
lam zi lakos mar huzamosabb idő ó a hadi 
lábon élt Szabó I-tvan ugyanottani lakossal, 
s mar regula várta az alkalma1, iiogy harago­
sán bo-zut adhasson. A napokban Csórva 
maca meilé vevén egyik baratjat, Bórócz Jó 
zsefet, meglesték Szabót, a mint este a korcs­
mából hazafelé indult. Egy darab ideig távol­
ból kisérék s midőn Szabó az országúira ért, 
megrohantak, bottal fejbe verték, a mitől az 
amúgy is gyönge lábon álló einher megszédült 
s összerogyolt. Aztán neki estek bicskákkal s 
bal mellén s karjain több kézszurást ejtettek. 
Szabó sérüléséi, miután a kés zurások neme­
sebb részeket nem sertettek — szerencsére 
nem veszélyesek. A támadókat a csendőrség 
letartóztatta.

A dcklezsini háztolók. A zalamegvei 
Deklezsin községben olvastak az ujságokbó , 
hogy Budapesten kitalá Iák a hiztolas módját.
A deklezstniek sem akartak h Irábn maradni 
a bu lapes ieknél, s elhatározták, hogy lefözik 
az amerikai mérnökökét. Összeült a Kupakta- 
naes, megvita ták a terveket s a szentenczia 
az lett, hogy Perdignt Ivan pajtájával kezdik 
meg a háztolást, a mi a kis falu szaraira egy­
szeriben örök nevezetességnt szerez. Az egesz 
község neki látott a munkának, emelő rucák­
kal tolni kezdték a pajtát, a mely csakugyan 
kimozdult a helyéből, A deklezsini liázto ás 
annyira sikerült, hogy az egész pajta, mi­
után nem birt ellenállni a kontár háztolók­
nak, összeomlott s maga alá temetett két 
embert.

Öngyilkos gazda. Jómódú gazda volt 
Szabó Peter Nagybajomban, volt háza, földje 
s tagja volt rókáig a községi elöljáróságnak 
is. Pár évvel ezelőtt azonban az ivásra adta 
magát és elpocsékolta minden vagyonát. Előbb 
a jószagait, azuian a házát, földjét adogatta 
el, úgy, hogy utóbb; időben már mint nap­
számos tengette az életét. A múlt szombaton 
aztán — mint tudósítónk írja — Szabó Péter 
véget vetett az életének : kiment a fa u mel­
letti erdőbe és ott egy fára felakasztotta ma­
gát. O't találtak meg másnap a holttestét a 
faiujabeli emberek.

A szegénység miatt. Pálonkán, mint 
ottani tudó-dónk Írja, Buvala Mihály sertés­
kereskedő felakasztotta magat, mire a háziak 
észrevették és leváglak a kütélrő1, már meg 
volt halva. A boldogtalan, az utóbbi években 
uralgó sertésvész miatt nagy veszteséget szen­
vedett, ráadásul a sertéskereskedés is betilta­
tó’ t ; lát án tehát, hogy veszteséget ki nem 
pó olhatja, leszámo t az életle .

akarata szerint sem képes elejét venni a zene- 
honáknak s félő, hogy a szántóval eset még 
nagyobb viszálylyá fog fejlődni. 6

Tudomány, egyház és iskola.
Tisztelgés Timon Ágostnál. Az álfa -

arms egyetemi segilőegyesület elnöksége :
s e m b a r y István, M a j t h é n y i 

Géza Mandel Sándor és Wetzel 
G y ü v g y — átnyújtotta T i m o n 
Ákosnak a disztagsági oklevelet. Wetzel 
György szép beszédben üdvözölte Tiinont, aki 
meleg szavakban mondott köszönhet az ifjak­
nak a megtiszteltetésért és megígérte, hogy 
mindenkepen igyekezai fog az egyesületet 
nemes es humánus munkájában tovább támo­
gatni.

Az »Aqnila» VI. kötetének épen most 
megjelent 1—2 füzetet Herman Ottó »A 
madárvonulasról positiv alapon« czimü érte­
kezéssel nyi’ja- meg. Ezt követi Hegyfoky 
Kabos tói: »A francziaországi madár 
vonulásról« irottvczikk s több más Lel és kül 
földi szakember ül szárma, ó közlemény. A ki­
sebb ki ízlésekből latjuk, hogy az Ornithologiai 
központ kiadásában megjelent a »NomencJator 
Avium Regui Hungáriáé« czimü rendszeres 
névjegyzék, melyben a madarak tudományos 
nevei mellett azoknak magyar teljes elnvezései 
is adva vannak s a melyei a vallás és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter szakferfiaknak, ta­
nároknak, intézeteknek megszerzésre legmele­
gebben ajánl, továbbá hogy most van a sajtó 
alatt es őszre log megjelenni »Magyarország 
madarairól« írott nagy munka 40 színes nyo­
mású tablaval, ez a füzet különösen felhívja 
az érdeklődők figyelmét hz Ornithologu-oknak 
Sarajevóban — I. é. szept. 25—29-én — tar 
tando összejövetelére. Az »AquiL« megjelenik 
magyar és párhuzamosan német vagy franczia 
esetleg angol vagy olasz szöveggel évenként 4 
füzetben.

Kiadja a Magyar Ornithologiai központ 
(Nemzeti muzeum), hova az előfizetési pénz-k 
(honiaktól 5 őrt, idegenektől 16 frank) is kül­
dendők.

A szántóval sokáczok tömeges átté •
rése annak idején szenzacziót kellett, melyet 
néppárti részről a szuko tt gyanúsításokkal s 
meg szokottabb handabandával igyekeztek 
czáfolni. Mennyire valós voltak pedig az ada­
tok, melyekéi a lapok ez át érésekről hosotl, 
bizonyítja a többi közt az a tény, hogy a ka­
kasai rseki hatóság, melynek kormányzata 
ala Szántóvá tartozik, elmozdította ennek ed­
digi rótn. kath, p ébinosat és Czrr Andra t 
küldte helyére, egyúttal pedig az egész espe­
res! kerület katholikus lelkészeinek utasításba 
adta, hogy az eddig követett eljárás teljes 
felhagyásával nagyabb gondot fordítsunk a 
sokáczok lelki szükségleteinek kielégítésére. A 
mint azonban most írjak, ez a változás már 
is kezd a másik végletbe menni s éppen ezál­
tal túllő s czélon és koczkuztatj* a sikert. 
Ennek köve’keztében napirenden vannak a 
súrlódások a «örüg-kel ti szerbekkel : különö­
sen a vegyes vallasu községekben, mint ma­
gában Szunlovan, a hol a katholikus sokáczok 
s a görög-keletiek közt napirenden vannak a 
verekedések, melyek gyakran komoly sebesü­
lésekkel végződnek. A járási szolgabiró legjobb

Nevezetes párbajok.
Debreczen, juu. 7.

Az Oberschall és Putnoky — ez utób­
bira halálos parbaj alkalmából a lapok több 
nevezetesebb erdélyi párbaj-eseről emlékeznek 
meg. Nem azért, minthá e veszélyes mániává 
fejlődött becsüH-reperaló módnak baratai voL 
nánk, sőt ellenkezőleg, mert mint ama célnak 
meg nem felelő eszközt, halarozottan elitéljük 
sőt még a nemesebb lovagiassaggal sem tart­
juk megegyeztethetőnek; anem inkább, hogy 
a szomorú eseteket, melyek belőle származnak
— amint lehet, fellárva, ha lebet másokat is e 
félszeg bcsület — fentartási vagy igazitási 
mód ellen hangoljunk : mi is felmutatunk be­
lőlük kettő-harmat.

Első helyen említjük meg a Temesváry 
Lajoséi Szombathelyi Bélával azért 
mert Debreczenben Temesváry ismeretes vö t
— itt lévén gymnáziutni tanuló 1853/4-ben s 
később színigazgató és itt is nősült meg.

Szombathelyi Béla a kolozsvári nemzeti 
színház egyik tehetséges tagja 1881 augusz'us 
1-én pisztolypárbalyt vívott Temesváry Lajos 
volt színigazgatóval, a ki nemrégen budapesti 
állami végrehajtó volt. Az összetűzésre okot 
Temesváry fe esége adott, a ki Szombathelyi 
felesegét egy színházi előadáson a páholyból 
kiutasította.

Ezért aztán a férjék is összevesztek. 
Temesváryé volt az eisö lövés, golyója Szom­
bathelyi jobb csipő-czombjaba fúród tt. A 
jeles színész tizenkilenczednapra belabalt a 
sebébe.

Az erdélyi párbajok közölt azonban meg 
híresebb volt^T e 1 e k i Lajos és Bet h- 
I e n Gergely páros vLskodása, melyre csalá­
di viszálykodás adott okot, s mely az alias 
boszuc is bemutatja. Mikor Teleki 
Be blent, ki a sebesülés fájdalmából 
rogyotl, így kiáltott fel :

— Dögölj meg kutya !
Bethlen erre iszonyú erőfeszítéssel fölka­

paszkodott a főidről föltérdelt es lőtt. T e i e- 
ki szétzúzott koponyával ros- 
k a d t ü s s z e.

A másik hasonlóan hires erdélyi parbaj 
gróf B á n ff y János és a hires pisztolylövő 
Bornemissza között folyt le. Asz- 
szeny miatt koczcantak össze, pedig jó barátok 
voltak. Mikor szembe álltak egymássá , egy 
szarka röpült el a 13 a n ff y feje fölött. 
Bornemissza hirtelen felkapta a pisztolyát és 
röptében lelőtte a madarat.

— Mit szólsz ehhez ? — kérdezte aztán 
gúnyosan az ellenfelétől.

Banffy hidegvérrel válaszolt :
— A szarka nem lő vissza.
Ezután megkezdődött a párbaj. A hires 

ezéllövő elhibázta BanfTyt, kinek golyója azon­
ban neki n.elléb hatolt.

Pár év előtt pedig Kozma tanár 
lőtte le Váradi tanfelügyelőt,

meglőtte 
a földre

CSARNOK.
A nemezis.

Irta : Nimen.
Marie félrehúzta az ajló nehéz plüssfüg- 

gönyét és bepillantván a boudorrba ; elsápadt. 
Férje olt ült az alacsony kereveten egészen 
közel Kleopátrához és éppen abban a pillanat­
ban adott át va amit a szép asszonynak, amit
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az látható örömmel, mohon rejtett el ruhája 
ránezai közé. Marie élesszeme felösmerte azt 
a valamit : Kleopátra duzzadó pénztárczája 
volt.

A térti e perczbeu felnézett és meglátva 
nejét, elfogulatlanul kérdezte :

— Akarsz valamit Marié ?
Az asszony nem felelt mindjárt, torkát 

a harag, a felháborodás fojtogatta, de nehány 
másodpercz múlva leküzdte felháborodását és 
tompa hangon felelte :

— Nem jöttök teázni ?
Kleopátra mosolygott. Vérvörös, érzéki 

ajkai közül elöcsillamlottak hófehér, apró, he­
gyes fogai. Olyanok voltak, mint egy éhes 
ragadozó állaté. Felállóit. Mozdulataiban volt 
valami végtelen tunyaság, a mi a keleti ökre 
em'ékeztetett. De mielőtt elhagyta a boudoirt, 
oda állt a nagy tükör ele és hófehér kezeivel 
megigazította a homlokát árnyaló szénfekete 
fürtököt. A férfi egészen közel ment hozzá és 
fülébe súgta :

— Szép vagy, észbontóan szép,
Marie mar rég nem állt a küszöbön. 

Kleopátra ismét mosolygott és hosszú, sokat 
mondó pillantást vetett a barátnője férjére. 
Aztán Marie után mentek a szalonba.

A szegény asszony bámulatos hidegvér­
rel uralkodott magán, a szamovár körül fog­
lalatoskodott és közben szórakoztató megjegy­
zéseket tett. A mint a 'eát sorban kiöntögette, 
kérdéseket tett és felelt rajuk. A ki őt tré­
fálni, nevetni látta, nem képzelhette, hogy 
az asszony szivében mi dúl, c.ak férje gya­
nította. ösmcrte feleséget es tuita, mit jelen*, 
nála ez az ideges élénkség.

Éjféltájban aztán, mikor a vendegek tá­
voztak és a házasok egvedül maradtak, az 
asszony mint a ki az álarczát végre leveiheii, 
változott hangon és szenvedélyesen támadt a 
férjére :

— Ez alávalóság volt!
— Mit akarsz ? — kérdé az hidegen és 

egy lépést tett a szobája felé.
— Maradj — kiáltott »z asszony — 

mered-e tagadni, hogy péozt adtál Kleopát­
rának ?

— Én ? — kérdé a férj színlelt megle­
petéssel. — Megörültél ?

— Láttam . . . láttam, a mint odanyuj- 
tottad neki az aranynyal telt erszényt.

— Ez az egesz. ? Ezt ugyan láthattad. 
Kiesett a zsebéből és én vettem fel a lóidról. 
Ez az egész.

— Úgy, úgy ! Ez az egész ; csakhogy ez 
a tárcza üres volt, mikor kiese t a zsebéből, 
te aztán megtümted arauynyal és úgy adtad 
vissza neki. Azt hiszed, ma jutott ez az 
eszembe ? Régen gyanítom, régen tudom en 
ezt; ma végre megbizonyosodtam felőle. De 
meggyalázom azt az aszonyt. Kikergetem a 
házamból . . .

— Elég a bolondságból Marié — szolt 
indulatosan a férj — ez az őrült féltekenyke- 
dós elveszi az eszedet.

Te egyetlen egy szemrehányó szót nem 
mondasz Kleopátrának, hanem mindenkor szí­
vesen fogod látni, erted ? Akarom!. . .

— És ha én nem akarom ? — kérdé 
fejét daczosan felvetve az asszony.

— Te fogod megkeserülni.
— Keserűbb már nem lehet az életem.
— Mi bajod ? Mire panaszkodol ? Az el­

hagyott férjednél tálán jobb dolgod volt ? — 
Mindened van a világon, gazdag vagy, annyit 
költhetsz, a mennyit akarsz, semmiben sem 
korlátozlak. Elhalmozlak minden jóval, nem

csak téged, de a leányotokat is, mit akarsz 
még tőlem ?

— A szivedet, a szerelmedet, a mit tő­
lem az asszony ellopott.

— Édes Marie — monda kissé gúnyo­
san a férj — nem találod, hogy kissé nevet­
séges, ha 14 évi házasság és olyan történél 
után, a mi bennünket összehozott, egy negy­
ven éves asszony szerelemről ... és félté- 

‘keny harmincz éves barátnőjének híjaira !
— Oh ! — szisszent föl az asszony fáj­

dalmasan — tehát ide jutottunk már ? De 
mióta vagyok én negyven éves ? Harmincz- 
nyolcz éves vagyok és Kleopátra alig négy 
évvel fiatalabb nálamoál. De még ez sem 
lenne ok, hogy őt elém helyezzed? Ez a hit­
vesi hűség, a kötelesség, igy tartod meg az 
igereteidet Silvanu Demeter ?

Demeter türelmetlen mozdulatot tett.
— Nmcs kedvem veled vitatkozni Marié; 

álmos vagyok, feküdj le te is, holnapig ki- 
aluszod bolondságaidat — szólt hidegen és 
kinyi'otia a szobája ajtaját.

De az asszony nem engedte távozni, 
hirtelen ebbe ugrott és a karjába kapasz­
kodott.

— Nem Demeter — mondá erélyesen — 
ma nem engedlek, tisztába kell hoznunk ez 
ügyet. Ha artatlan lennél, ha nem szeretnéd 
azt az asszonyt, nem okoznál nekem ilyen 
fajdalmai, nem kényszeritnél, hogy elfogadjam, 
magamnál lássam azt, kit gyűlölök és kinek 
látása felháborít. Ha nem szereted, mi a czé- 
lod, mi érdeked van vele ?

— Mi érdekem ? Férje barátom és ügy­
védem, a kire szükségem van.

— Azaz neki reád. mert nem talál több 
olyan bolondot, a ki kölcsönözzön eladósodott 
birtokára . . .

— Ne avatkozz ügyeimbe, tudod hogy 
nem szeretem. Annak kölcsönözök, a kinek 
akarok.

— Ezek az emberek igazi pióczák, ki­
szívják a véredet. Az asszony behálóz bűbá­
jos szemeivel és te tömöd őket aranynyat . . . 
Nem elég hogy a férfi már ezrekkel tartozik 
neked, most még az asszony apró költségeit 
is te fedezed . . .

— Elvégezted ?
— Még nem. Mi le<z ennek a vege ?

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Az »Első Biztositó Intézet Katonai 

Szolgálat Esetére ő cs. es kir Fensége 
Józ-ef (őherczeg védnöksége alatt« május 
hó 28-án tartotta meg báró Nicolics Fedor 
v. b. t. I. elnöklete alatt helyiségeiben (Erzsé- 
bet-tér 1.) VI. rendes közgyűlését. A bemu­
tatott üzleti jelentes hangzatos szavak nélkül, 
de annál hivebben tükrözi vissza az intézet 
folytonos fejlődését, a melynek valóban tekin­
télyes arányai annál is inkább méltánylan 
dók, amely tudvalevőleg alig 6 tv előtt a 
katonai szolgálat esetére való biztosítást a 
monarchiában meghonosította, ma már felette 
élénk versenynyel kell számolnia. Az intézet 
biztosítási állománya immár 33 millió koro­
nára rúg, ez oly szám, a melyet biztositó tár­
saság tudtunkkal ily rövid idő alatt még el 
nem ért.

A jelentés számadatai egyebekben is csak 
újabb haladásnak adjak tanujelét ; ipy a 
többi között kiiünik azokból, hozy a díjbevé­
tel az elmúlt évben 404.641 korona 19 fillérre 
rúgott, mig kamatokban és irásdijakban 136.162

korona 29jfillér lön bevételezve ; a díjtarta­
lék 1.621.718 korona 61 fillérrel gyarapitta- 
tott s ezzel 3.966.230 kor. 05 fillérre emelke­
dett.. A kiadások ezúttal is normális határok 
között maradtak s daczára az üzlet nagy­
mérvű terjedésének, nem mutatnak lényeges 
többletet, a mint hogy az igazgatóságnak a 
takarékosság különben is vezérelve, a mi ab­
ból is kitűnik, hogy szerzési jutalékul a biz­
tosított tőkének csupán 1.42°/0 a, mig besze­
dési jutalék czimén a díjbevételnek csupán 
1.77°/|-a adatott ki. A mérleg 62.712 kor. 
55 fillér nyereséggel zárul, a melyből 11.000 
kor. a részjegytőke alapszabályszerü kamataira, 
5044 kor 36 fillér leírásokra fordittatott, mig 
a 46.668 kor. 19 fillér maradék uj számlára 
vitetett át. A közgyűlés végül köszönetét sza­
vazott úgy a központi választmánynak, va­
lamint az igazgatóságnak önzetlen és ügybuzgó 
fáradozásáért s báró Nicolics Fedor s Dr. Mün- 
nichAurél elnökök éljenzése között oszlott szét.

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiac*. Junius 6. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 400 
kgron felüli 45—451/, kr. Közép (paroukint 
300—340 klg. súlyban 451/,—46 kr. Fiatal, 
nehez (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 48Va—49 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 48—491/, krig. Fiaial könnyű 
páronkint 250 klgrig uojedó súlyba. 49—50 
kr, Szerbiai: nehez (páronkint 260 klgr 
felüli súlyában) 47V,—48 krajczárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
47—47‘|, krajczárig. Könnyű (páronkiut 240 
klgramig terjedő súlyban) 46—47 krajczárig 

Sertéslétszám: 1899. évi Junius 4-én 
— volt készlet 47.539 darab, 1899 Junius 
hónap 5-én felhajtatott 290 drb, 1899 Junius 
hónap 5-ik napján elszallitatott 564 drb 
1899 Junius hó 6-ik napjára maradt készlet, 
ben 47.265 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
Jujnus 6.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa ■o Ar 100 klg.
ki

ló
s 100 kilogrammára

3 1 írttól j írtig frttíilwl
Bánsági ó 76 9.25- 9.35 80 09.70 -09.85, > 77 9 40 9.45 81 03.00 -oo.oo> > 78 9.45 9.5=) 82 .----
Tiszavidéki ó 79 9.60 - 9 70 — 9.36 - 9.65

» » 76 916 9.25 80 — . —00,00
> « 77 9 30 9.40 81 30.00— .00

1 estvidéki o 78 9.40-09 60 82 1 9.65 -9.75
> » 79 9.50 9 60 — --•--- - — .00

7g 9.10 9.20 80 —
t'ehérmegyei ó 76 9.26- 9.30 8t 9 65 - 9.75

» < 78 9.36 9 45 82 ___x « 79 9-60- 9.63 ---- -
Bácskai o 76 9.10- 9 ló 80 —.—

< < 9.15- 9 26 81 00—-00-
« 8 -------»------- 82 ,0000—00—

Kszak mag 7- ------------- — I—— ___ __
78 80
79 — 81 1 —----- .—

Min. hekt.-ben Ár kilogram
Mczs elsőrendű uj 70—72 I 7 23 1 7.35

> másodrendű » — 7.05 7 20
Árpa takarmánynak » 60—62 6.16 1 6.35

» égetni való — 62—64 5.80 6.10
» serfőzdéi 64—66 6.60 7.00

Zab------ — ~ uj 39—41 5.90 6.10
Tengeri bánsági — uj — 4.40 4.56

» más nemű > ő — 5 26

Repcze bánsági I ~ 4.15 4.45

valamint fekete, fehér és eilne» »Henneberg-iolyem« 
46 krtól 14 frt 66 krig méterenként — sima, csikós 
koezkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szin s árnyalatban stb.j
Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasi- 

tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

egész 42 frl 75 krig egy teljes öltözékhez való szövet — Tussors és Shantungs STájczba két^"^g ragasllandó.
Henneberg G- selyemgyárai, Zürichbe!

3 (cs. és kir. udvari szüli tó).

Selyem-basztruha a«is w
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Villamvilágitási géptelep
úgy mint: evv 16 lóerejü gázmotor, egy
dynmno-gep hajiósziiial s a z ossz s Hozzá-
való kc-zülekkel, hasznait de kifogastalan

ail pot nan igen jutanvosan cl a do. 

Érdeklődők szíveskedjenek a czimért
ECKSTEIN BERNÄT hirdetési irodájához

Budapest, V., Fürdő-utcza 4 sz.
fordulni.

■ ^ Eszakmagyarországi egyesített ^

■ kőszén bánya és iparvállalat.
részvény-társulat képviselősége Debreezen.

Mint fentnevezett kő szénbánya r. t. képviselője, van szerencsém a 
közelgő csóplósi idényre a t. gazdálkodók b. figyelmét általános
közkedveltségnek örvendő

70 67.
1899.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu kereskedelemügyi 

m. kir. miniszter ur 26835/1. — 1899. 
számú rendeletével Debreezen sz. k'r. 
város kérelmére a debreczeni 959. sz. 
tjkvben 3901. hrsz. alatt Molnár Mi- 
hályné tulajdonául bejegyzett birtokból 
a lovassági laktanya czéljaira szükséges 
1345. D-öl területre a kisajátiási eljárást 
az 1881. éi XLI. l.-cz. 33 §-a alapján 
elrendelvén; a kisajátítási terv és ösz- 
szeirás megállapítására a törvényben 
előirt bizottság a mai n'pon kiküldetett 
s a tárgyalás határidejéül a f. 1899. évi 
junius hó 16-ának d. e. 10 órája a vá­
ró-ház nagytanácstermében kilü/.etett.

Erről az érdekeltek oly figyelmezte­
téssel értesittetnek, hogy az 1881. év 
XLI. t.-cz. 34. §-a értelmében a kikül­
dött bizottsága a kisajátításí terv meg­
állapítása felett akkor is érdemileg ha­
tároz, In érdekeltek közül senki sem 
jelen meg.

A kisajátítási terv és ossz irás f. 
évi május hó 24-től—junius hó 13-ig 
a polgármesteri hivatalban közszemlére 
ki van téve s a hivatalos órák alatt 
megtekinthető.

Debreezen, 1899. május 5.
A városi Tanács.

szenünkre "SM
felhívni. Ajánlok cséplési szükségletekre

baglyasi, karancsi és csibai szenet
bármely állomásra szállítva

I0SE ■ felette jutányos árban.
Tisztelettel

Síiéin. A.dclf
Miklós-utcza 28. sz.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostáYal szemen
mindenféle

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok
a következő olcsó árszámitás mellett kaphatók

1000 pld.
könnyű levélpapír ezégnyom ássál '|, Íves 3 frt — kr 
erősebb „ „ „ ,i ®
erős finom .. „ » » * >
erős oktáv ,, „ 'li ,, 4
merilett levélpapír czógnyomással „ 1) ,
merilett erős levélpapír ,, „ „ 6 .
könnyű sima fehér levélpapír ezégnyo-

mással íves 4
erősebb sima fellel" levélpapír ezógnyo-

mással fél Íves 4 
erős sima feliér levélpapír czógnyomás­

sal fél íves 5
Igen erős sima fehér levélpapír ezégnyo-

mással fél íves 5
Körleveleket, számiakat es minden egyéb ke­
reskedelmi és magán nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett készítünk el.

50

50

Nyomatott Hoflmann és

A tie j tési hi rd étin én y.
A debreczeni ev. ref. egyház által a Kossuth-utezán levő felsőbb 

leányiskolája telkén előállítandó tamtónőképezde építési munkáinak biztosítására 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A hizlositandó munkák következőleg vannak előirányozva :
I. Föld-, kőműves és elhelyező munka........................................ 27,326.06
II. Ácsmunka................................................................................... 7,768.92
III. Bádogos munka.....................................................................  2,228.60
IV. Asztalos, lakatos, mázoló és üvegesmunka........................... 5,744.00
V Vasnemüek és különféle munkák ...................................... 4 291.00
VI. Szobi ászmunka és kőfaragó munkált................................ 1,659.37
VII Szobafestő munka................................................................. 2C0.00
Vili, Lakatos munka...................................................................... 378.90

együtt : 49,595.95
azaz Négyvenkilenczezerötszázkilenczvenöt forint 95 kr.

A versenytárgyalásban részt vehet minden kellően képesített iparos 
vagy vállalkozó.

A munkálatok fenti csoportok szerint külön-külön, vagy együttesen is 
kiadatnak.

Minden ajánlattevő kötél s a pályázata tírgyát képező munka előirány­
zati összegének megfelelő 5 azaz öt°/0 bánatpénzt készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírban a folyó évi junius 17-én délután 5 óráig az egyház pénz­
tári hivatalánál letenni s a leteli jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatba hozandó engedmény vagy egységárak olvashatóan, tiszlán 
és betűvel is kiirandók.

Ajánlattevő ajánlatában kijelenteni köteles, hogy a tervet, költségvetést, 
vállalati feltételeket, a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kötelezőnek 
elvállalja.

A kellően bélyegzett Írásbeli zárt ajánlatok folyó évi junius hó 17-én 
d. u. 5 óráig az egyház irodai helyiségében nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok folyó évi junius hó 18-á.n d. e. 10 órakor
az egyház tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel.

A kellően ki nem állított, elkésve beadott, távirati vagy utóajánlatok 
figyelembe nem véletnek.

Az ev. ref. felsőbb leányiskola igazgatótanácsa fenlartja magának a jo­
got, hogy a beérkezendő ajánlatok közül szabadon váiaszihasson, vagy azok 
mellőzésével a munkálatok biztosításáról más ulon gondoskodhassék.

Minden ajánlattevő ajánlatával a felbontástól számított 30 napi kötele­
zettségben murád.

A terv, költségelőirányzat, vállalati teltételek az egyház irodai helyisé­
gében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreezen, 1899. junius 4.
Az cv. ref. felsőbb leányiskola 

igazgató tanácsa.
Kronovitz könyvnyomdájában Debreezen, a tőpostával szemben.
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